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BRM.0012.19.2019.JB 

19877/2019/W 

 

PROTOKÓŁ 

z posiedzenia Komisji Polityki Regionalnej i Polityki Miasta Rady Miejskiej w Elblągu 

odbytego w dniu 11 kwietnia 2019 roku. 

 

 

Członkowie komisji obecni na posiedzeniu w 5 osobowym składzie – zgodnie z listą 

obecności.  

Zaproszeni i przybyli goście obecni na posiedzeniu komisji – według listy obecności.  

 

Obrady otworzył i prowadził Przewodniczący Komisji radny Marek Pruszak, który przywitał 

zebranych. Następnie przedstawił porządek posiedzenia: 

 

1. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

2. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Komisji w dniu 21 III 2019 r. 

3. Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy pomiędzy samorządem miasta 

Elbląga a organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku 

publicznego za rok 2018. 

4. Sprawozdanie z działalności Związków i Stowarzyszeń, do których należy Gmina 

Miasto Elbląg za rok 2018. 

5. Opiniowanie projektów uchwał w zakresie pracy Komisji. 

6. Sprawy bieżące. 

  

Ad. 1 

Przewodniczący Komisji na wstępie zaproponował zmianę kolejności – sprawozdanie  

z działalności Związków i Stowarzyszeń, do których należy Gmina Miasto Elbląg za rok 2018 

rozpatrywać w pkt. 3.  

 

Wobec powyższego porządek posiedzenia przedstawiał się następująco: 

1. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

2. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Komisji w dniu 21 III 2019 r. 

3. Sprawozdanie z działalności Związków i Stowarzyszeń, do których należy Gmina 

Miasto Elbląg za rok 2018. 

4. Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy pomiędzy samorządem miasta 

Elbląga a organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku 

publicznego za rok 2018. 

5. Opiniowanie projektów uchwał w zakresie pracy Komisji. 

6. Sprawy bieżące. 

 

Uwag nie wniesiono, wobec czego Przewodniczący Komisji uznał, że porządek został 

przyjęty. 

 

Ad. 2  

Przewodniczący Komisji zapytał, czy są uwagi do protokołu? 

 

Uwag do protokołu nie wniesiono, wobec czego Przewodniczący Komisji stwierdził,  

że komisja protokół przyjęła. 

 



2 
 

Ad. 3  

Radny Marek Osik zauważył, że stowarzyszenia różnie pracują w kwestii intensywności,  

skuteczności i częstotliwości spotkań, patrząc nawet na udział radnych-przedstawicieli, gdzie 

były osoby bardzo zaangażowane, ale również takie, które mogły teoretycznie ani razu nie 

wziąć udziału w spotkaniach, albo tych spotkań nie było. Na 4 lata kadencji aktywność 

stowarzyszenia była kilkumiesięczna, albo 2-3 uroczystości w jednym roku, a jednak mimo 

wszystko składki członkowskie płacimy, łącznie ok. 140 tys. zł. Zapytał, czy można dokonać 

rozliczenia efektywności i zastanowić się, czy warto? 

 

Pani Alicja Downar z Departamentu Strategii i Rozwoju zaznaczyła, że w 2016 r. taka 

ekspertyza była przygotowywana przez Panią Justynę Kowalczyk i wtedy zrezygnowano  

z 3 stowarzyszeń. Dodała, że oczywiście to leży w gestii komisji i Państwa radnych. Jeżeli 

byłaby taka potrzeba, to taką ekspertyzę mogą wykonać. Przygotowywana była również 

odpowiedź na interpelację radnego Piotra Opaczewskiego, która dotyczyła pracy 

stowarzyszeń w 4-letniej kadencji i taką informację też mogą udostępnić. 

 

Przewodniczący Komisji zaznaczył, że nie ma takiej potrzeby, bo odpowiedź na interpelację 

jest w BIP-ie i można się z nią zapoznać. Komisja to przeanalizuje i wróci do tego tematu. 

 

Wobec braku innych pytań i uwag Przewodniczący Komisji stwierdził, że komisja 

przyjęła przedłożone sprawozdanie do wiadomości. 

 

Ad. 4 

Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy pomiędzy samorządem miasta Elbląga  

a organizacjami pozarządowymi prowadzącymi działalność pożytku publicznego za rok 2018. 

 

Wobec braku pytań i uwag Przewodniczący Komisji stwierdził, że komisja przyjęła 

przedłożone sprawozdanie do wiadomości. 

 

Ad. 5  

Projekt uchwały w sprawie rewitalizacji Kolei Nadzalewowej i przywrócenia połączeń 

kolejowych na trasie Elbląg – Braniewo w ramach programu Kolej Plus. Członkowie komisji 

otrzymali projekt uchwały, przekazany przez Przewodniczącego Komisji, przed rozpoczęciem 

posiedzenia. 

 

Na wstępnie Przewodniczący Komisji poinformował, że wnioskuje, aby zaopiniować jeszcze 

jeden projekt uchwały, ponieważ taka też była decyzja Rady Miejskiej na poprzedniej sesji, 

żeby na tej najbliższej sesji rozpatrzyć projekt uchwały w sprawie reaktywacji Kolei 

Nadzalewowej. Dodał, że jest to stanowisko - apel skierowany do Marszałka Województwa 

oraz Ministra Infrastruktury, żeby samorząd wojewódzki skorzystał z programu Kolej Plus  

i przygotował odpowiednie dokumenty dotyczące programu i włączenia reaktywacji Kolei 

Nadzalewowej. Zaznaczył, że kwestia treści zawsze jest do dyskusji. Państwo radni mogą 

przygotować uwagi, czy jakieś zmiany do tego stanowiska. Myśli, że warto, bo jeżeli Rząd 

taki program przedstawia naszemu województwu, to warto skorzystać. Korzyści mogą być 

bardzo duże w kontekście przekopu Mierzei, ale tez transportowe i turystyczne. Mogłoby  

to dodatkowo ożywić nasz region. Zapytał członków komisji, co sadzą o tym projekcie 

uchwały? 
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Radny Wojciech Karpiński zauważył, że tytuł „w sprawie rewitalizacji” nie jest trafny,  

bo właściwie chodzi tylko o stanowisko Rady. Zaproponował zwrot „w sprawie wyrażenia 

stanowiska”. 

 

Radny Cezary Balbuza zaznaczył, że rozumie, że ten projekt finansowany jest z budżetu 

centralnego i później utrzymanie linii nie będzie na barkach Elbląga. 

 

Radny Marek Osik dodał, że z informacji, które przekazują Marszałkowie zrozumiał, że ta 

trasa plus 4 inne są jakby w pakiecie wniosku na Kolej Plus, który został złożony do Ministra 

i to jest jedna z 5 tras, które Marszałek chce, żeby zafunkcjonowały. 

 

Radna Monika Dwojakowska zaznaczyła, że Kolej Nadzalewowa dobrze, ale ona miałaby 

inny pomysł, np. ścieżka rowerowa z Elbląga do Kadyn. Myśli, że Kolej Nadzalewowa  

na pewno sprawdzi się latem – sezonowo, ale co dalej?  

 

Przewodniczący Komisji odpowiedział, że to nie jest tylko turystyka – jest też sugestia 

dotycząca transportu i przewozu różnych towarów. Następnie zaproponował, że komisja ten 

projekt zaopiniuje z wnioskiem o wprowadzenie do porządku obrad, zgodnie z decyzją Rady. 

 

Komisja jednogłośnie pozytywnie 5 głosami „za” zaopiniowała projekt uchwały. 

 

DRUK Nr 19/V – projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Planu adaptacji do zmian klimatu 

miasta Elbląga do roku 2030”. 

 

Przewodniczący Komisji zauważył, że materiał jest obszerny i ciekawy. Diagnoza 

klimatyczna i sposoby rozwiązywania, za którymi idą duże koszty. Zapytał, z czego miałoby 

to być finansowane? 

 

Pani Małgorzata Chowałko z Departamentu Ochrony Środowiska odpowiedziała, że na razie 

nie mają zabezpieczonych środków. Plan był zrobiony też dlatego, żeby w razie jak będą 

kiedyś możliwości dofinansowania ze środków Unii Europejskiej, żeby była możliwość 

skorzystania. 

 

Następnie radny Cezary Balbuza zauważył, że w raporcie wskazane były zagrożenia,  

do których jesteśmy przyzwyczajeni, czyli opady, cofki, wiatry, temperatury, ale zabrakło mu 

jednego – klimat się ociepla, a w związku z tym zmienia się fauna i flora. Zapytał, czy ten 

aspekt jest publikowany? 

 

Pani Małgorzata Chowałko odpowiedziała, że w tej chwili nie. 

 

Radny Marek Osik zapytał, kto jest autorem tego dokumentu? 

 

Pani Małgorzata Chowałko odpowiedziała, że jest to dokument ogólnopolski i reguły były 

określone dla wszystkich miast. Dyrektor Departamentu Daria Bieńkuńska dodała, że w 2015 

r. została zawarte trójstronne porozumienie pomiędzy Ministerstwem Środowiska, Instytutu 

Gospodarki Wodnej w Gdańsku i Miastem Elbląg, na poczet którego Miasta, które 

zadeklarowały chęć współpracy i wzięcia udziału w projekcie, aby 44 miasta mogły starać się 

o środki zewnętrzne na działania pro środowiskowe. Jest to dokument, który pokazuje nam 
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ścieżkę, co powinniśmy robić. Dodała, że przyjęcie programu nie wiąże się z żadnymi 

kosztami.  

 

Następnie radny Marek Osik zapytał, czy myślą już nad wdrożeniem małych realizacji takich 

jak np. zakup większej ilości kurtyn wodnych, czy nasadzenia drzew, bo ma wrażenie,  

że więcej się wycina niż nasadza? 

 

Dyrektor Referatu Ochrony Środowiska odpowiedziała, że odnośnie wycinki drzew na terenie 

Miasta trzeba mieć na uwadze to, że różne organy wydają zezwolenie na wycinkę drzew. 

Jeżeli chodzi o wskaźnik nasadzeń, to uważa, że jest doby. Zieleń jest odtwarzana  

i w decyzjach są określone terminy nasadzeń. 

 

Radny Cezary Balbuza zapytał, jak to jest z opadami? Jeżeli chodzi o sumę opadów, to czy 

więcej mamy tej wody czy mniej, bo na działkach jest susza?  

 

Pani Daria Bieńkuńska odpowiedziała, że coraz częściej występują zjawiska suszy i są to 

bardzo długie okresy, które wpływają na zieleń miejską. Występują deszcze nawalne, które są 

deszczami o dużej intensywności i spadają przede wszystkim na tereny utwardzone, gdzie 

następuje szybki spływ powierzchniowy i z tego względu robią się powodzie. Ekstremalne 

zjawiska są związane z deszczami nawalnymi i długimi okresami suszy. 

 

Przewodniczący Komisji zaznaczył, że jest w tym planie informacja, że jest jeszcze sporo 

drzew, które można uznać za pomniki przyrody. 

 

Dyrektor Referatu Ochrony Środowiska zaznaczyła, że jeżeli są jakieś drzewa, to można 

zawnioskować i w drodze uchwały, po odpowiedniej opinii, takie drzewo zostaje objęte 

ochroną jako pomnik przyrody. Dodała, że zastanawiali się kiedyś, czy nie zrobić takiego 

cyklu dla dzieci ze szkół, bo te pomniki nie mają imion. 

 

Radny Cezary Balbuza zapytał, czy Elbląg jest bezpieczny, jeżeli chodzi o zabezpieczenie  

w wodę pitną? 

 

Pani Daria Bieńkuńska odpowiedziała, że na chwilę obecną nie ma takiego zagrożenia. 

 

Radny Marek Osik zauważył, że w tym dokumencie bardzo wysoko oceniono przygotowanie 

służb i inspekcji działających w kwestii ochrony środowiska, z tym że w ostatnim zdaniu 

zauważono, że: „(…) oczywiście należy zaznaczyć, że służby te nie są odpowiednio 

doposażone”. Zaznaczył, że skoro nie są doposażone, to nie mogą być skuteczne. 

 

Dyrektor Referatu Ochrony Środowiska odpowiedziała, że to była kwestia możliwości 

mobilizacji. Możliwości sprzętowe, wyposażenie jak wiadomo zawsze są problemem.  

Im więcej ludzi, tym większa jest potrzeba odpowiedniego wyposażenia.  

 

Przewodniczący Komisji zaznaczył, że jest jeszcze kwestia Bażantarni, tzw. czerwonego 

szlaku. To też jest skutek powodzi. Piękny szlak został w dużym stopniu zniszczony i mija 

drugi rok i nic nie jest robione w tym zakresie. Dodał, że w jego odczuciu działania powinny 

być bardziej zdecydowane.  

 

Radny Marek Osik dodał, że w tej kwestii będą się różnili, ponieważ rozmawiali  

z Nadleśnictwem i wszyscy stoją na jednym stanowisku, że dopóki nurt rzeki nie zostanie 
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uregulowany, robienie jakichkolwiek inwestycji typu mostek czy nabrzeże spowoduje,  

że każda kolejna powódź je zabierze. 

 

Przewodniczący Komisji dodał, że mostek można by zrobić, bo to nie jest duży koszt i nawet 

jak woda go zniszczy to nie będzie dużych strat. 

 

Innych pytań i uwag do projektu uchwały nie było. 

 

Komisja jednogłośnie pozytywnie 5 głosami „za” zaopiniowała projekt uchwały. 

 

Ad. 6.  

W sprawach bieżących Przewodniczący Komisji poinformował, że następne posiedzenie 

Komisji planowane jest wstępnie na 16 maja 2019 r. o godz. 10:30 w Elbląskim Parku 

Technologicznym. Oprócz tematu samego EPT, ważnym tematem byłby temat Portu 

Elbląskiego- wizji rozwoju portu w kontekście inwestycji kanału żeglugowego przez Mierzeję 

Wiślaną. Zaproszony będzie Dyrektor oddziału Urzędu Morskiego, który odpowiada  

za realizację tej inwestycji od strony Rządu. Będzie również temat stref ekonomicznych. 

 

Przewodniczący Komisji podziękował wszystkim za spotkanie i zamknął posiedzenie komisji. 

 

 

 

 

  Protokołowała:      Przewodniczący Komisji: 

 

          Justyna Bieszczad                         Marek Pruszak 

 


